

EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
Mahon. Orfila.
Izida. Cabot.

Se sale seis veces a la semana.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
En Mallorca, Bs. vn. 8
En Menorca e Iviza, franco de porte. 10
En los demas puntos del reino, id. id. 12
Cada número suelto 1

Espíritu de la prensa.

(Del Parlamento.)

Lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo. La vida del partido progresista es una serie de contradicciones indisculpables; un cúmulo tal consecuencia de todo género, que no hay forma en que las pueda combatir ni aun la mayor benevolencia. Tan pronto avanzan los que militan en dicho partido á traspasar en la oposicion el límite de toda razonable censura, como chillan hasta enronquecer, cuando disfrutan del mando, porque sus adversarios políticos no baten palmas á los despropósitos en que los doctores del progreso incurren á todas horas. Tan pronto se indignan contra el calor de las contiendas diarias, y predicán templanza, y aconsejan mesura, como agotan el vocabulario de los dictarios, se revuelcan en el fango de los insultos, y apelan á cuanto debiera ser vedado en una discusion decorosa y razonable. Tan pronto sostienen con fervor unos principios, como practican abinadamente los contrarios. Tan pronto piden inmunidad para ellos y para sus jefes, en cuanto pueda contrariarles, como se gozan en escupir ignominia sobre españoles manchados con el crimen de profesar opiniones políticas contrarias á la dominante. Parece mentira tanta audacia. Apenas se concibe un proceder tan absurdo.

Y sin embargo, esto que parece mentira, que apenas es concebible, se efectúa diariamente á nuestros ojos. Esto que patentiza, con amarga elocuencia, cuán atrasados nos hallamos aun en la práctica de las hoy llamadas costumbres públicas, es la triste realidad de lo mucho que entre nosotros se concede á los ímpetus de la pasion, de lo poco que se otorga á la eficacia saludable de la reflexion y del juicio. Y cosa extraña por cierto! los diarios que mas se dejan vencer por esta mala propension de nuestra flaca naturaleza;

los que así rinden tributo á las miserias humanas, son los que, por su edad y su experiencia (si es que la edad y la experiencia labran en el periodismo), debieran seguir diferente rumbo, so pena de perder para con toda persona medianamente sensata las condiciones de autoridad que la prensa necesita, si ha de ser de alguna utilidad á los pueblos.

Sugiérenos estas reflexiones la inaudita destemplanza, la singular fraseología que emplea de algunos días á esta parte, contra los hombres y los hechos del partido moderado, el periódico ministerial que no ha mucho aconsejaba, como único medio de mantener á la altura conveniente el prestigio de la imprenta, el mayor comedimiento en las controversias del periodismo.

No hay suposicion por injusta é in justificada que sea, por absurda que parezca, con tal de que envuelva cierto dejo deshonoroso para los hombres de nuestro partido, que no reciba fuerza de axioma en las columnas de los diarios del progreso, y muy señaladamente en las columnas de El Clamor Público y de La Nacion, periódicos ministeriales. Esta conducta no ha menester comentarios. Esta conducta podria tener inconvenientes gravísimos para los que tan gloriosamente la siguen, si descendiésemos á tomar la revancha, como vulgarmente se dice, y volviésemos la oracion por pasiva á los hombres del progreso. Decir con envidiable frescura que durante once años ha vivido la nacion española entregada á la dilapidacion y á los crímenes; llamar asesinos á legítimos representantes de la sociedad en la esfera del gobierno, á ministros dignísimos que han tenido bastante lealtad idea de su deber para no consentir que con impunidad fuesen atropelladas las leyes; exclamar, con el aplomo de quien traza un cuadro verdadero, que durante la ominosa endécada á que puso término la revolucion de julio el partido progresista en masa ha vivido en el destierro y en los calabozos ó ha sucumbido en los cadalsos; decir, en fin, que la situacion actual es mas moral, mas fructuosa para los pueblos que la dominacion moderada; que todos los horribles vicios de ayer, han desaparecido al contacto de las virtudes de hoy; que á los hombres corroidos por el espíritu de la avaricia y de la concupiscencia han sucedido los de la austeridad mas seráfica; que los demonios de la tirania y del escándalo se ven ahora reemplazados por los ángeles de la libertad, que han empezado á convertir nuestra patria en una especie de segunda edicion del paraíso, es llevar la exageracion de lo ridículo á una altura verdaderamente imponderable.

No ya en nombre de los intereses de nuestro partido; no en vindicacion de los hombres de nuestras ideas, sino por un interes mayor y por mas altos respetos nos creemos obligados á protestar contra semejante proceder. Si hubiese verdad en el cuadro de los once años que trazan los progresistas, ¿qué idea seria necesario formar de la dignidad de nuestra patria, que por tan largo espacio de tiempo habia soportado y obedecido á los hombres cuyo sistema consistia en la dilapidacion y en los crímenes? ¿Qué de un partido que tales cosas dice ahora cuando ayer muchos de sus hombres importantes no vacilaban en ponerse al lado de aquellos duros tiranos en ocasiones solemnes? ¿Creen de buena fé los progresistas que sin haber aprovechado diestramente la ocasion que otros le brindaron cuando ni soñar podian con el triunfo, cuando nada habian hecho para obtenerlo, cuando sus jefes yacian en inaccion ó disfrutaban las ventajas debidas á la noble imparcialidad de sus adversarios políticos, tendrían actualmente la gloria de haber puesto en evidencia la vanidad y falacia de sus declamaciones y promesas; la inflexible severidad de sus principios; su desinterés; su abnegacion; el ansia viva que los animaba de reducir considerablemente las cargas públicas, aliviando á

los pobres pueblos de las enormes contribuciones que aniquilaban su riqueza, que no podia soportar, que eran, segun se clamaba sin descanso, verdaderamente escandalosas?

Y cuenta que los hechos, mas poderosos y elocuentes que el interes de los hombres, hablan muy alto contra la presuntuosa opinion que de sí tienen los progresistas; contra la osada pretension de que su partido es el mas numeroso, el de mayor influjo en el pueblo verdadero; el que goza de mayores simpatías y alcanza mayor prestigio en la nacion española. Si así fuese, no nos ofrecería la historia el ejemplo irrefutable de la efímera existencia que ha tenido en nuestro suelo, siempre que mas ó menos casualmente se ha apoderado del mando.

No se puede comprender siquiera que siendo el progreso tan simpático á la nacion; hallándose dotados sus hombres de virtudes que solo en ellos residen; haciendo tanto en beneficio de los pueblos, y contando por añadidura, con millaradas sin cuento de nacionales armados, nueva especie de guardia pretoriana de la libertad progresista, ni esta logre sostenerse en el poder, ni dejen sus apóstoles y mandarines de caer estrepitosamente silbados, cuando termina el siempre corto periodo de su dominacion desastrosa.

Por lo demas, todos los escarceos y denuestos de los diarios ministeriales son ineficaces para impedir que lo que es absurdo lo parezca, ni que sean tenidos por destellos propios de un gran repúblico las que son á los ojos del mas obtuso entendimiento sandeces de una inteligencia vulgar, sublimada por una fatalidad lamentable á esfera que no es la suya. Gócese, pues, los progresistas en aplaudir incesantemente al Duque de la Victoria; idolátralo cuanto quieran; lleven el servilismo de su adulacion hasta suponerlo eminente bíblico y gran filósofo; pero no añadan una contradiccion mas á sus infinitas contradicciones exigiendo de nosotros que no censure-

FOLLETIN.

Artículo nacional.

Vea Vd. un artículo que debería escribirse en inglés.

Así conseguiría que la situacion se inclinara con respeto en presencia de El Padre Cobos.

Pero seamos justos: España es una península, y la Gran Bretaña es una isla.

De aquí arranca el nudo de nuestras relaciones marítimas.

Gibraltar—quítese Vd. el sombrero—está colocado á esta parte del estrecho para proteger la industria nacional del contrabando.

Seamos lógicos: los lazos de la naturaleza no se pueden destruir.

Por eso los chascanautas necesitan el amparo de los ingleses.

La independencia de los progresistas se coloca en que han colocado la cabeza en el mismo punto donde descansan los pies de las naciones de Europa.

Esta colocacion se desenvuelve así: el General Espartero se colocará á la cabeza de los movimientos nacionales.

Antes de proseguir, es preciso que el decoro español se ponga de rodillas; porque es indispensable que él tambien sea un enano al lado del Duque de la Victoria.

Colocados así entremos en materia.

Estamos en la Cámara de los comunes. Mister Liddell interpela al Ministro acerca de 19,804 rs., que el Gobierno de los progresistas se resiste á devolver á los Sres. Carey hermanos, despues de haber reconocido que debia devolverlos.

En justicia, no se trata mas que de la devolución de una multa impuesta en Tarragona por una partida de hierros.

Conviene advertir que esta partida de hierros no es una partida de faciosos introducida en España por los ingleses.

Ahora colóquese Vd. de manera que pueda disimular la vergüenza que le debe subir al rostro.

Lord Palmerston.—«El Gobierno español ha reconocido cumplidamente la justicia de la reclamacion, pero demora el pago con excusas. El Gobierno español es el menos dispuesto á arreglar cuestiones pecuniarias.»

¿Quiere Vd. acabar de avergonzarse? pues lea Vd. La Nacion de antes de ayer.

Verá Vd. un artículo que parece escrito por el Peñon de Gibraltar.

¡Inguilis mánguilis. ¡Oh situacion morena!

Esto me recuerda que Faustino I es un Emperador negro.

Pero bahl, los negros de Haiti no disfrutan todo la libertad que necesitan para poner colorados á sus conciudadanos.

El ministro inglés debe leer La Nacion: en ella encontrará que se puede insultar á los españoles bajo el mando de los progresistas.

Sin embargo, aquí no hay mas que una cuestion de pura rivalidad.

Despues de habernos humillado los Estados Unidos, Inglaterra debia insultarnos.

Los progresistas han creído que gobernar á España es jugar al tresillo, y arrastran siempre el pabellon nacional.

El periódico del Ministerio se indigna, porque las palabras de Lord Palmerston han indignado á los españoles.

Es un arranque de gratitud.

La Gran Bretaña que nos ha llenado de contrabando, de fusiles ingleses y de Biblias protestantes, bien puede tener el derecho de llamarnos tramposos.

¡Y qué! (á La Nacion se le ha ocurrido esta idea) las palabras del ministro inglés irán dirigidas á los Gobiernos anteriores, á la revolucion de Julio.

Si, porque el Gobierno progresista ha re-

conocido la justicia de la reclamacion, y escusa el pago.

La lógica es para La Nacion una esquina donde siempre se rompe las narices.

Y sin embargo, esta vez el órgano del Ministerio tiene razon.

El Ministro inglés no ha llamado tramposos á los progresistas, porque se lo ha llamado á los españoles; solamente que no se hubiera atrevido á decirlo teniendo España un Gobierno español.

Ahora bien, La Nacion ha conocido que necesita suscriptores, y los busca en Inglaterra.

Cada uno se busca la vida como puede.

Este artículo debería concluir aquí; pero concluye en el porvenir.

De manera que el Fiscal de imprenta debe recogerlo, porque no llevó la firma de su autor.

En suma, el Duque de la Victoria se pondrá á la cabeza de quinientos mil nacionales, y hará una cortesía á Inglaterra.

Dejo al lector en libertad de combinar como le plazca estas cuatro palabras: decoro, razon, estómago y presupuesto.

(EL PADRE COBOS.)

mos sus extravagancias; negándonos en cierto modo el derecho que para hacerlo nos asiste; otorgando al general Espartero una inviolabilidad de la que, por desgracia, no siempre gozan hoy como les es debido nuestros augustos monarcas. Para nosotros, ántes que las excentricidades del fidojo del progreso están la verdad y el prestigio del gobierno, que no sale por cierto muy bien librado en la singular oratoria del jefe del gabinete. Ni hablaríamos de su decantada modestia, si no fuese el encomiarla tema obligado de sus ardientes secuaces.

Por mas que buscamos la razon en que se fundan los progresistas para aplaudir la modestia del Duque de la Victoria, no alcanzamos á descubrirla, como no sea porque acepta de la nacion un alojamiento magnífico, del que no ha disfrutado, que sepamos, ántes de ahora ningun Presidente del Consejo; como no sea porque se dispensa de ciertas demostraciones, que en momentos dados son punto menos que indispensables para quien ocupa el mas alto puesto que se puede otorgar en España á un súbdito de la Reina, y que son siempre noble indicio de ánimo espléndido y gallardo. Y sino dígase: qué cantidad ha dejado el Duque de la Victoria en Valladolid para que se distribuya entre los pobres? ¿Qué cantidad en Búrgos? ¿Qué cantidad en Logroño? Las cartas y los periódicos de todos esos puntos nos hablan de que ha sido obsequiado S. E. con suntuosos banquetes; de que ha agitado el pañuelo; de que ha abrazado y besado á los patriotas; de que ha echado discursos fantásticos algo mas originales que los de su paisano Sancho Panza: de que *in honorem tanti festi* otros han dado timosnas. Pero no hemos sabido que nadie haya tenido que darle gracias en nombre de sus pobres, como diría el famoso gobernador de Valladolid. En una palabra, sabemos que se aplauden sus virtudes patrióticas (así se las denominan); pero no tenemos noticia de que para ilustrar mas la excelencia de este virtuoso patriotismo, en ocasion tan solemne, se haya bendecido su liberalidad en ningun establecimiento de beneficencia.

Si esta es la modestia que se aplaude, no hay duda en que el duque de la Victoria ha sido excesivamente modesto para con los pobres de Valladolid, de Búrgos y de Logroño. Y despues de todo, ¿qué derecho tienen los progresistas para desatarse en recriminaciones que no calificaremos según merecen, porque no queremos seguir el ejemplo que en este particular ofrecen los diarios ministeriales? Cuando hablen de contratos ruinosos, de mala gestion en los negocios de Hacienda, de prodigalidad y despilfarro, les recordaremos los beneficiosos contratos del señor Madoz á que sirve de corolario la catástrofe lastimosa del señor Recur. Cuando hablen de falta de publicidad, les recordaremos los contratos á *cencerros tapados* que tanto han dado que decir á toda la prensa. Cuando hablen de dignidad nacional les recordaremos la desventurada cuestion del *Black-Warrior*, en la que otorgaron sumisamente costosas indemnizaciones á que se habian negado, con razon, ministerios moderados. Cuando hablen de independencia, les recordaremos el patrocinio de Bulwer. Cuando hablen de moralidad, los títulos de la deuda extraidos en las dependencias de correos y las recientes hazañas del tesorero de Gerona. Cuando hablen de consecuencia política, sus promesas á la imprenta y sus votos en las cortes para encadenarla y oprimirla. Cuando hablen de libertad, la ley de constante suspension de las garantías constitucionales. Cuando de seguridad individual, les recordaremos el atentado cometido con *El Padre Cobos*. Cuando hablen de orden y tranquilidad, el fusilamiento del Casino

de Antequera, y entre otros mil, los motines de Milaga, de Badajoz, de Búrgos, de Barcelona, de Zaragoza y de Valencia. Por último, cuando hablen de economías, les recordaremos que el presupuesto ha ascendido á 1,700 millones. Clamen, pues, clamen nuestros adversarios contra el *vértigo furioso* que en su concepto nos domina: contra el *cinismo* que según dicen ostentamos en nuestras polémicas. Natural es que quien no sabe entenderse á sí mismo no sepa entender á sus contrarios. Cuando no se pueden oponer razones á razones, siempre se acude á denuestos. Esta es además la índole propia del partido progresista.

Una sola especie no queremos dejar sin contestacion antes de poner fin á estas líneas: la de que *la dictadura de los once años* condujo á la nacion *al puñal del cura Merino*. Efectivamente: hoy tal vez no exista el peligro de que haya Merinos armados de un puñal para asestarlo contra S. M. la Reina. Pero ¿saben por qué los diarios ministeriales? Porque hoy los caidos, los desheredados del poder somos nosotros, somos los moderados, que no jugamos al juego perjudicial y sangriento de las sociedades secretas, en las que la exageracion política fragua crímenes tan horrendos y detestables. Nosotros que hemos amado y respetado á doña Isabel II cuando estaba nuestro partido en el poder: que la amamos y respetamos de igual manera hoy que combatimos la situacion, no podemos alentar contra su persona, para nosotros sagrada siempre, la furia del fanatismo anti-monárquico.

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor *Rey D. Jaime I* ha fondeado en este puerto, procedente de Barcelona, á las seis de la mañana, en 12 horas de navegacion, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 84 pasajeros, entre ellos el Exmo. é Ilustre Sr. D. José María Huet, fiscal cesante del supremo tribunal, y D. Andrés Leon y Martin, juez de primera instancia de este partido.

Las noticias recibidas de Madrid solo adelantan un dia á las publicadas ayer. En la Gaceta se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto creando una comision encargada de preparar el proyecto de ley que el gobierno ha de presentar á las cortes para la organizacion del consejo de Estado y la jurisdiccion contencioso-administrativa compuesto de los señores don Facundo Infante presidente, y de los vocales D. Manuel Gutierrez de la Concha, D. Francisco Armero, D. Joaquín Maria Ferrer, D. Joaquín Francisco Pacheco, don Saturnino Carderon Collantes, D. Pedro Gomez de Laserna, D. Santiago Fernandez Negrete, D. Pascual Madoz, D. Manuel Sanchez-Silva y D. Tomás Saens de Vizmanos.

Real orden encargando á los gobernadores procuren arreglar en sus respectivas provincias el servicio de presupuesto municipales.

Otra reduciendo á la mitad la contribucion industrial que hoy pagan las barcas del canal de Castilla.

Otra designando la clase de documentos que deben presentar los censatarios que soliciten la redencion de censos.

Otra disponiendo los honorarios que han de percibir los tasadores de fincas desamortizables y el modo y forma de hacer el nombramiento.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 24 de mayo.

El círculo de los puros no ha admitido la dimision que presentó, á consecuencia de las

últimas votaciones, su junta directiva, acordando que la nueva eleccion se hará, como estaba acordado de antemano, en el mes de junio próximo.

— En Badajoz, como en la mayor parte de las provincias, ha subido considerablemente el precio del pan.

— Se han embarcado ya en Málaga el batallon del Infante y un escuadron de Mallorca que pasan á relevar la guarnicion de Melilla.

— Leemos en La Epoca:

Ha vuelto á decirse estos dias que el duque de la Victoria está resuelto á abandonar la direccion activa de los negocios públicos tan luego como se promulgue la Constitucion, aunque permaneciendo en Madrid y ejerciendo algunas importantes funciones. No lo creemos.

— La modificacion ministerial, si se realiza, se limitará á los ministros de gracia y justicia y marina, el primero de los cuales ocuparía un puesto en la magistratura, y el segundo sería ascendido por antigüedad á teniente general de la armada. No sería imposible alguna traslacion en los departamentos ministeriales. Generalmente los nombres de Olózaga, Portilla, Montesino y Laserna, son los que figuran con mas probabilidades para los puestos que vacaren en el consejo.

— Ayer se hablaba mucho en los círculos de la corte de una conferencia cordial que el señor Allende Salazar tuvo por deseo suyo con el conde de Lucena, y de la cual habia salido, al parecer, convencido de la lealtad del general O'Donnell y de la necesidad de su permanencia en el gobierno.

— Se nos ha informado que el gobierno ha resuelto por fin hacer algunos cambios en el alto personal del ministerio de hacienda y de la direccion general de Ultramar, en cuyas oficinas se observa hace mucho tiempo una remora mas ó menos disimulada contra el planteamiento y desarrollo de todo pensamiento liberal y de reforma.

— Es casi segura la vuelta del benemérito señor Gurrea á la capitania general de Aragon, así como tambien el ascenso á brigadier del noble y pundonoroso coronel señor Moriarty, que fué separado del mando de un regimiento á consecuencia de haber votado contra la opinion del gobierno en una cuestion sometida al fallo de las cortes. Ambas reparaciones son justísimas, y están reclamadas hace tiempo por la opinion liberal.

— Se afirmaba ayer, que la Constitucion podría promulgarse para el aniversario de Vicálvaro, y que votadas las leyes de ayuntamientos y diputaciones, las cortes se prorrogarian durante la canicula.

— El gobierno ha aprobado la conducta del señor Adana, gobernador de Vitoria en las últimas cuestiones suscitadas con motivo de la ley de desamortizacion. El 19 fué impuesta una multa de mil rs. á cada uno de los diez concejales que se negaron á dar las relaciones de bienes votando porque el mismo gobernador las formase. Los concejales multados han elevado una instancia al gobernador pidiendo el condonamiento de la multa. Esta solicitud no habia sido resuelta aun el 21. Por lo demas en aquel pais nadie teme que se altere la tranquilidad.

— En una corrida de toros verificada en Málaga el domingo último hubo desórdenes verdaderamente salvajes. Disgustada una parte del público del espectáculo, empezó á arrojar los asientos al circo, á romper las puertas, á derribar las verjas, en una palabra, á demoler la plaza. Los daños causados en esta, según El Avisador, no bajan de ocho ó diez mil reales. El público pacífico se alarmó como es consiguiente y hubo momentos de terrible confusion que pudieron calmar por fin las autoridades á fuerza de tino y buen deseo. Con este motivo el gobernador civil habia suspendido la corrida que debia verificarse el dia de Corpus.

— En Sevilla ocurrió el dia 21 un escandaloso alboroto con motivo de prohibir la autoridad la venta de caza en la plaza. En la plaza de la Encarnacion, según El Porvenir, algunos vendedores pretendian hacia dias escudarse con el nombre de milicianos para desobedecer á la autoridad. El dia 21 se vieron arrollados los delegados de la autoridad; se dieron mueras á un celoso y liberal regidor, porque dentro de los límites de su deber trataba de impedir la venta de la caza prohibida en el tiempo de la

veda; y los municipales tuvieron que encerrarse en el juzgado, abandonado, afortunadamente á tiempo por el concejal, y los vendedores y sus allegados fueron por los fusiles, y con las armas que se les han confiado para mantener el orden y defender la libertad, promovieron desórdenes, abusaron de la libertad de un modo soez é indigno, rompieron los cristales del juzgado, y cometieron otros desacatos. El gobernador civil se presentó en la plaza de la Encarnacion acompañado del alcalde presidente y algunos concejales, y á duras penas pudieron hacer reinar el orden, instruyendo despues por uno de los jueces de primera instancia oportuno sumario en averiguacion de los hechos.

— Leemos en La Democracia del juéves:

«Hemos visto una proclama impresa, en la cual, en nombre del trono, de la augusta familia que lo ocupa, de la religion y de sus trabajos ministros, se incita descarada y audazmente al pueblo español á derribar la situacion creada en julio; va dirigida al ejército y son tan gravísimas las especies vertidas en ella, que no nos hemos atrevido á publicarlas. Su lenguaje revela bien su origen, y por inviolable que este se crea, puede estar seguro que no vacilaremos en revelarlo al pueblo.

La situacion es gravísima. Los enemigos exteriores é interiores se coaligan para asesinar una vez mas la patria y la libertad.»

Bueno es advertir á los lectores de que solo La Democracia habla de semejante proclama.

— Quinientos mil reales se calculan gastados en las fiestas con que la ciudad de Zaragoza obsequio al duque de la Victoria, con motivo de la inauguracion de las obras del ferrocarril.

— El faccioso Villalain ha sorprendido una de las diligencias que iban á Francia, y avisado sin duda por sus confidentes, se apoderó de una caja que conducia la diligencia y que contenia mil onzas de oro.

— En la tarde del 19 en Barcelona, con motivo de haber sido abandonados los talleres de tres ó cuatro fábricas de hiladores, por los que trabajaban en ellos, se observaron algunas precauciones adoptadas por la autoridad en el barrio de San Pablo, entre ellas la colocacion de un reten de treinta mozos de la escuadra, al mando de un oficial ó subcabo de dicha fuerza. El dia 20, según el Diario, seguian estas precauciones.

— Tenemos hoy interesantes correspondencias de nuestras plazas de Africa. Las de Melilla son del 15 y las de Alhucemas del 12. El dia 13 llegó al primer punto el emperador de las cinco kabis nombrado por el gobernador para hacer las paces y evitar que los moros hostilicen la plaza. El dia 15 á las seis de la mañana se presentó un moro contidente dando parte al gobernador de que los del Riff habian apresado un buque grande de tres palos y de que salia el gobernador del campo con unos mozos de rey y muchos caballeros de los partidos de Benissder y Benisca, para ir al sitio donde estuviere el barco. El señor Buceta se embarcó inmediatamente en el corsario *Dorado* y se dirigió á la costa á socorrer el buque apresado, pero aquella misma noche tuvo que regresar sin haberle encontrado. Sin embargo se sabia ya que el buque era un bergantin inglés con diez y siete hombres de tripulacion entre ellos cuatro franceses. Así lo habian manifestado dos mozos de rey que llegaron á Melilla al anochecer del 15, los que manifestaron que desde el cabo de Guilates hasta el partido de Benigullafar habia ido luchando con catorce cábaros y que la tripulacion estaba ya en poder del gobernador moro quien tomaba nota de los que habian cometido el atentado para dar parte al emperador. Los moros no pudiendo llevar el buque a tierra habian robado velas y todo cuanto les habia sido posible llevarse en sus carabos. El gobernador del campo es un moro de mucho respeto; pero como tiene pocas soldados no puede evitar que los riffenos se desmanden. Habia dado sus órdenes para recoger todos los efectos robados al buque inglés y esperaba que el emperador le mandaria fuerzas para castigar seriamente á los piratas. En Melilla habia tranquilidad, gracias á haber recorrido aquellas costas un lanchon destinado á ellas por el señor Buceta al mando del práctico señor Garcia Roman y tripulado por hombres valerosos

inteligentes. El 5 salió el lanchon para el Peñon de la Gomera y á su llegada observó que un carabo estaba haciendo su carga. El lanchon se persiguió en su misma guarida, logrando hacerle la aprehension de quince pellejos de aceite. El día 9 se dirigió hácia el campo moro y la tripulacion plantó la bandera española en un islote á tiro de pistola de los infieles por mas de dos horas al fuego que le dirigian los bien parapetados moros.

El triunfo fué de los nuestros, sin que hubiese que lamentar desgracia alguna, siendo la de los enemigos de dos muertos segun manifestaron la tarde del mismo dia los que llegaron á la plaza procedentes del campo, bajo parlamento, acompañando á dos moros de rey, que segun se dice, eran portadores de pliegos del representante español en Tanger para la autoridad militar de Alhucemas. Al dia siguiente se renovó la refriega con un carabo, al que logró apresar juntamente con dos de sus tripulantes. En este choque resultó herido levemente el subteniente de artilleria D. Manuel Mesa y Roman. Varios moros del partido de Teffeusa llegaron á Alhucemas manifestando que en las playas de Quilate habia aparecido el cadáver de una cristiana que decian estar muchacha bonita y tener jaique fino, la que de orden de un santón muy querido de moros y cristianos, habia sido lavada con agua del mar, envuelta en tela de lino y enterrada con las ceremonias musulmanas. Se eupuso con razon que aquel cadáver seria el de algunas de las victimas del Mino y probablemente de la hermosa jóven D.^a Elisa Heredia, ó el de D.^a Cecilia Wandemberg ó el de D.^a Matilde Cámara y todos se interesaron en su rescate. Los representantes de la casa de los Heredia solicitaron la compra de la ropa perteneciente al cadáver, con el conocido pensamiento de que alguna marca é inicial diesen noticias mas circunstanciadas, y el mismo gobernador de la fortaleza, el anciano coronel don Manuel Longuet prometió cinco mil reales con tal que fuese conducido á la plaza para darle sepultura cristiana. Las alhajas y prendas habian sido compradas por un hebrero vecino del

campo, al mismo que se han dirigido buenas proposiciones para la compra; pero nada se habia conseguido aun á la fecha del 12.

Parte telegráfico electrico.

Madrid, lunes, 26 de mayo.

El gobierno ha mandado vigilar é impedir la circulacion de folletos protestantes.

La cuestion alavesa de desamortization camina á un arreglo.

Vich 25 de mayo.

Veinte y ocho son los ladrones que componen la partida que apareció entre Vidrà y la Bola, motivando la salida de nuestra guarnicion en la mañana de ayer. La muerte de tres capitanes cortará un tanto sus bríos, no menos que la viva persecucion de que son objeto, pues los naturales, desengañados ya, los persiguen cual se merecen y secundan eficazmente á nuestras autoridades y á las fuerzas que estas envian en su persecucion.

No sabemos que hayan enarbolado bandera alguna, pero sea cualquiera el grito que lancen se debe traducir por «robo y tropelia,» pues que no son otras las miras que tienen y los objetos para que militan.

Entre tanto las tropas no descansan y nuestras autoridades vigilan, mereciendo particular mencion el comandante militar de este distrito D. José Giron, quien no descansa un momento para conservar la tranquilidad de que hace tiempo disfruta, toda la comarca puesta á su cuidado.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—El Monitor de hoy contiene una carta del presidente del comite de la suscripcion destinada á ofrecer un presente al principe imperial.—Se han reanido 600,000 suscritores, y el producto ha sido de 80,000 francos.—Mr. Billault, ministro del interior, contesta que la emperatriz agradece y acepta el presente con gratitud, y que conservará preciosamente los nombres de los suscritores reunidos en un volumen. La suma se consagrará á obras de beneficencia en favor de los hijos del pueblo, y á ella, añadirá anualmente el emperador 30,000 francos

de su caja particular, hasta que el principe imperial pueda hacerlo por sí mismo.

— Un despacho de Constantinopla del 16, anuncia que la Puerta tiene el proyecto de reorganizar el ejército, fijándolo en 400,000 hombres, de los cuales 35,000 serán cristianos.

Inglaterra.—Demuestra el Times que existe ya la necesidad de una intervencion extranjera en Nápoles.

Dice el mismo periódico que en la actualidad la Inglaterra está dispuesta á aceptar la mediacion del emperador de Rusia en sus cuestiones con la América.

— Lord Colchester ha presentado su mocion en la cual condena á lord Clarendon, por haber este sacrificado en el congreso de Paris el derecho de visita, que existia en tiempo de guerra sobre los buques de paises neutros.

El conde de Clarendon ha explicado su conducta, diciendo que la Francia y las demás potencias representadas en el congreso condenaban todas de comun acuerdo semejante derecho.

El conde Derby califica la conducta de lord Clarendon en esta ocasion, de traidora con respecto á la Inglaterra.

Sin embargo la mocion de lord Colchester ha sido rechazada por 156 votos contra 404; teniendo el ministerio una mayoría de 55 votos.

Oriente.—Constantinopla 12 de mayo.

— Los ingleses han empezado ayer á enviar al gobierno las tropas turcas que servian bajo sus ordenes. Semejante hecho ha tenido lugar con todas las debidas formalidades, y en presencia del ministro de la guerra y del embajador de Inglaterra. Gran número de altos funcionarios y pachás militares acompañaban al seraskier.

Corre la noticia hace ya algunos dias de que el contingente extranjero, organizado últimamente por cuenta de Inglaterra, va á ser licenciado en Turquía. Semejante noticia ha afectado gravemente al público. Se teme, y tal vez no sin razon, que este licenciamiento, poniendo en la calle á millares de individuos que contaban en la continuacion de la guerra como medio de vivir, será causa de que se aumente el número ya grande de vagos y criminales, que afluyen continuamente en Constantinopla y en las demás ciudades del imperio. Creo que en vista de todo esto se han elevado algunas representaciones á la Puerta, la cual no podrá menos de tomarlas en consideracion.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

Méjico.—Las violencias de dicha

ciudad con los acreedores españoles están sirviendo de tema de todos los círculos políticos.

Nuestro gobierno segun algunas correspondencias que publican los diarios de hoy, ha tenido no poca parte con su debilidad de ayer en los contratiempos de hoy.

Las negociaciones han comenzado por romper el tratado de 1853 precisamente cuando vieron la separacion del señor Antoine y Zayas, que con honra para España defendia sus intereses.

El gobierno nos dijo ayer en las córtes que estaba dispuesto á pedir una reparacion tan cumplida como graves han sido los insultos que se nos han hecho, lo cual equivale á una casi declaracion de guerra.

No nos encontraríamos de seguro en tan amargo trance si el gobierno nacido con la revolucion de julio hubiera sido mas celoso de su pais en la cuestion del *Wack Warrior*, y otras en que tan mal parados nos ha dejado.

PALMA.

Revista de periódicos.

El DIARIO da cuenta de la manera solemne con que se celebró la festividad de *Corpus* en la parroquial de San Nicolas. Inserta tambien su acostumbrada revista de periódicos.

EL PALMESANO se ocupa de la politica actual partiendo del espectáculo que ofrecen las cortes constituyentes: dice que la España se encuentra en la precision de entrar de lleno en las reformas políticas y administrativas, y como consecuencia, preciso es que se forme un partido político, fiel intérprete y profundo conocedor del espíritu de la época.

En su seccion de Crónica de la capital inserta una reseña religiosa de las funciones de *Corpus*, y luego publica su revista de periódicos.

EL GENIO habla tambien de las procesiones, censura el que algunos resistan el descubrirse ante el Señor, que los chiquillos vayan de baldadores en tales ceremonias, que se permitan á otros recoger la cera que destila de las hachas, y por fin que no se permita la asistencia del santo niño *disfrazado*.

ni mas voy á presentarme en el Louvre y ponérme á disposicion de ese lobezno coronado?

— ¡Lobezno el rey! Pero, caballero, estais loco.

— Al revés, nunca he sido mas cuerdo; tú no sabes lo que quiere hacer de mí ese digno hijo de Luis el Justo... ¡Mas, pardiez! esta es la política... Lo que quiere es embastillarme pura y simplemente.

— ¡Con qué propósito! exclamó Raul asombrado de lo que oia.

— A propósito de lo que le dije cierto dia en Blois... Yo estuve algo vivo y él se acordará.

— ¿Qué le dijisteis?

— Que era un roñoso, un cobarde, un miserable.

— ¡Ah, Dios miol... dijo Raul, ¿es posible que hayan salido de vuestra boca semejantes palabras?

— Tal vez no te haya dado precisamente la letra de mi discurso; pero al menos te he dado el sentido.

— ¡Pero el rey os hubiera hecho arrestar en seguida!

— ¿Por quién? Yo era quien mandaba los mosqueteros, y le hubiera sido necesario mandarme á mí mismo que me condujese á la prision; yo no hubiera consentido jamas y me habria resistido á mí mismo... Hoy ha muerto ó casi muerto el cardenal, saben que estoy en Paris y me atrapan.

— ¿Luego el cardenal era protector vuestro?

— El cardenal me conocia y sabia de mí ciertas particularidades; tambien sabia yo de él ciertas cosas y nos apreciabamos mutuamente.

El cardenal, al entregar su alma al diablo, habrá aconsejado á Ana de Austria que me haga habitar en sitio seguro. Ve, pues, en busca de tu padre, cuéntale el hecho y adios.

Querido, señor de Artagnan, dijo Raul muy conmovido despues de haber mirado por la ventana ni siquiera podeis huir.

— ¿Y por qué?

— Porque hay abajo un oficial de suizos que os espera.

— ¡Y qué!

— Que os arrestará.

Artagnan rompió en una carcajada de risa homérica.

— ¡Oh! sé muy bien que resi-tireis, que combatireis y hasta que saldreis vencedor; pero eso es la rebelion, y vos, que tambien sois oficial, sabeis lo que es la disciplina.

— ¡Diablo de niño! ¿qué bien criado está y que lógico es! murmuró Artagnan.

dad es que uno se bate cuando se pierde, lo cual es una compensacion.

¡Vah! ese lloron de rey hace pagar la multa á las gentes que valen algo. ¡Qué reinado, mi pobre Raul, qué reinado! Cuando se piensa que en mi tiempo se sitiaba á los mosqueteros en las casas, como Hector y Priamo en la ciudad de Troya; y entonces lloraban las mujeres, y quinientos descamisados palmoteaban y gritaban: ¡Mata! ¡mata! cuando no se trataba de un mosquetero. ¡Pardiez! no vereis esto vosotros.

Teneis ójeriza al rey, señor de Artagnan y apenas le conocéis.

— ¡Yo! Escucha, Raul: Dia por dia y hora por hora, toma bien nota de mis palabras, te predigo lo que hará. Muerto el cardenal, llorará mucho, lo cual será lo menos malo, sobre todo si no piensa en las lágrimas.

— ¿Y luego?

— Luego hará que M. Fouquet le dé una pension, y se irá á componer versos á Fontainebleau para la Mancini, á quien la reina arrancará los ojos. Ella es española y tiene por suegra á la señora Ana de Austria. Yo conozco bien á las españolas de la casa de Austria.

— ¿Y luego?

— Luego, despues de haber hecho arrancar los galones de plata de sus suizos, porque el bordado cuesta demasiado caro, pondrá á pié los mosqueteros; porque la avana y el heno de un caballo cuesta cinco sueldos diarios.

— ¡Oh! no digais eso.

— ¿Qué me importa? Yo no soy ya mosquetero, ¿no es verdad? Qué se vaya á caballo ó á pié, que se lleve un asador ó unas parrillas, ó una espada ó nada, ¿qué me importa?

— Querido señor de Artagnan, os suplico que no sigais hablando mal del rey... Yo estoy casi á su servicio, y mi padre me reprenderia de haber escuchado, aun de vuestra boca, esas palabras ofensivas para S. M.

— ¡Tu padre! ¡eh! es el caballero de toda la causa quebradiza... ¡pardiez! Tu padre, un valiente, un César, es verdad; pero un hombre sin golpe de vista.

— ¡Vamos bien! dijo Raul riendo; ya vais á hablar mal de mi padre, de aquel á quien llamais el grande Athos; hoy estais en mala vena, y la riqueza os hace duro como la pobreza á otros.

— Tienes razon, pardiez; soy un belitre, un desgraciado viejo, una cuerda deshinchada, una coraza rota, una espuela sin ruedecilla; pero hazme un favor, Raul; dime una sola cosa.

— ¿Qué cosa, señor de Artagnan?

Boletín comercial.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:

EL NUEVO VAPOR ESPAÑOL



REY D. JAIME I,

de fuerza de 200 caballos, al mando del alférez de navio graduado D. GABRIEL MEDINAS, saldrá de este puerto el sábado 31 del actual á las cinco de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Precios.

Table with 2 columns: Item, Price. Camara de popa. 100 reales. Idem de proa. 60. Sobre-cubierta. 30.

Se despacha en la plaza de las Copiñas número 44, desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde.

ADMINISTRACION DE LOS VAPORES

Mallorquin y Barcelones.



Se avisa al público que el domingo 1.º de junio próximo á las diez de su noche saldrá de este puerto para el de Iviza con la correspondencia pública el paquete de vapor-correo el Mallorquin, al mando del capitán D. Antonio Balaguer: admite carga y pasajeros para dicho punto. Palma 28 de mayo de 1856.—El administrador. —Miguel Estade y Sabater.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 27.

De Ciudea en 3 dias laud Pleta, patron Moll.

De idem. en 2 dias laud Amigos, patron Farnés, con un pasajero.

De Marsella en 10 dias pólcra Leonor, capitán Escañellas.

De Cullera en 2 dias laud Vicente, patron Marti, con un pasajero.

DESPACHADOS.

Dia 27.

Para Mahon laud San Antonio, patron Porcell, con 3 pasajeros.

Para Barcelona laud Concepción, patron García

Boletín religioso.

Santo del dia de mañana.

EL SANTISIMO CORAZON DE JESUS

Y SAN FERNANDO REY DE ESPAÑA.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de religiosas de San Gerónimo empezarán cuarenta horas dedicadas á los Sagrados corazones de Jesus y Maria: exposicion á las nueve de la mañana, á las diez se dirá la misa mayor con música y sermón siendo el orador D. José Serra, Pro. beneficiado en la Santa Iglesia Catedral. Por la tarde á las siete se hará un rato de oracion mental y la reserva.

En la iglesia de religiosas Capuchinas se celebrará la festividad del Sagrado Corazon de Jesus: A las diez se cantará la misa solemne, con música y sermón que dirá D. Cayetano Ignacio Seguí Pro. Por la tarde á las cinco se hará un rato de oracion mental y despues se cantará el Miserere.

Variaciones atmosféricas de ayer.

Table with 4 columns: HORAS, Termóm., Baróm., Hygróm. Rows for 7 de la mañana, 2 del dia, 5 de la tarde.

Afecciones astronómicas de mañana.

Sale el sol á las 4 hs. 43 ms.

Pónese á las 7 y 17.

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 horas 57 ms. 3 s.

Anuncios.

Ventas.

Se vende un carro de recreo montado sobre muelles, con su caballo, guarniciones y demás arreos. Darán razon en esta imprenta.

HISTORIA

DE LA

Espugnación de Sóller

por el ejército de Occhiali capitán Pachá de Túnez y victoria ganada por los vecinos de aquella villa en 41 de mayo de 1561,

por

JOAQUIN MARIA BOVER,

Caballero de la insigne orden Constantiniense de la Espuela de Oro, etc., etc.

Un cuaderno de mas de 200 páginas impreso en magnifico papel satinado, orladas las páginas y de letra enteramente nueva.—8 rs.

Véndese en la Imprenta Balear.

El gobierno español

EN SUS RELACIONES

CON LA SANTA SEDE,

coleccion de los documentos oficiales que se han publicado antes y despues del rompimiento de las relaciones entre España y Roma, precedida del texto literal del último concordato y de varios artículos escritos sobre estas materias en La Regeneracion por D. José Ganga Argüelles.

Este folleto que consta de 375 páginas en 4.º español se vende en la Imprenta Balear á 75 reales de vellón.

Importante.

MR. DESCOLE dentista mecánico de Paris, deseando que todas las clases de la sociedad puedan aprovecharse de su ingenioso sistema para la colocacion de dientes artificiales, acaba de hallar el medio de ofrecerlas al precio de 24 reales cada uno, sin que tal baratura perjudique su solidez ni duración, ni las altere en lo más mínimo, por cuyas razones las garantiza siempre durante 15 años.

MR. DESCOLE continúa asimismo procediendo en la colocacion de dientes por su primitivo sistema, para las clases más acomodadas.

Vive calle de San Nicolás n.º 47, entre el puente y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Arriendo.

Se dará en tal concepto el horno llamado de la Gloria. En esta imprenta informarán de la persona con quien debe tratarse.



El OMNIBUS correo de Palma á Inca y vice-versa saldrá desde 1.º de junio próximo de dicha villa á las cuatro de la tarde los martes, jueves y sábados, y de Palma á las tres los lunes, miércoles y viernes.

Los domingos á las once de la mañana saldrá un carruaje para Alcudia con la correspondencia pública, y los martes saldrá otro con direccion á Inca á las siete de la misma. Dichos dos carruajes admitirán pasajeros, cuyos asientos, lo mismo que los del Omnibus, se despachan en la librería de Gelabert, plaza de Cort.

EDITOR RESPONSABLE: D VICENTE FUSTES.

IMPRENTA BALEAR

A CARGO DE D FRANCISCO DE P. TORRENS, calle de San Francisco, núm. 30.

—Dime esto... Mazarino era un tragaldabas... —Tal vez haya muerto. —Razon de mas, y por eso digo que era; si no creyese que habia muerto, te suplicaria que dijese: Mazarino es un tragaldabas; vamos, dílo por amor mio.

—Yaya, lo diré. —Di. —Mazarino era un tragaldabas, dijo Raul sonriendo al mosquetero, que se alegraba como en sus mas bellos dias.

—Un momento, dijo este. Ya has dicho la primera proposicion, este es el final. Repite, Raul, repite; pero echaré de menos á Mazarino.

—¡Caballero! —Si no quieres decirlo, yo lo diré dos veces por tí.

—¡Pero tú echarás de menos á Mazarino! —Aun reian y discutian sobre esta profesion de principios, cuando entró uno de los mozos del especiero, y dijo:

—Una carta para el señor de Artagnan. —Gracias... ¡Toma! exclamó el mosquetero.

—Es letra del señor conde, dijo Raul. —Sí, sí.

Y Artagnan rompió el sobre. —Querido amigo, decia Athos, acaban de suplicarme de parte del rey que os busque.

—¡A mí! dijo Artagnan dejando caer el papel sobre la mesa. —Raul lo recogió y continuó leyendo en voz alta.

—Daos prisa... S. M. tiene mucha necesidad de hablaros, y os aguarda en el Louvre. —¡A mí! repitió otra vez el mosquetero.

—¡Eh, eh! dijo Raul. —¡Oh, oh! respondió Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

—¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto? —¡Vaya! dijo Artagnan. ¿Qué quiere decir esto?

LII.

SU MAGESTAD.

Pasado el primer movimiento de sorpresa, Artagnan volvió á leer el billete de Athos.

—Es extraño, dijo que me haga llamar el rey. —¿Por qué? dijo Raul, ¿no creéis que el rey deberá echar de menos un servidor tal como vos?

—¡Oh, oh! exclamó el oficial riendo con los labios fruncidos; linda cosa estais diciendo, máese Raul: Si el rey me echará de menos no me hubiera dejado marchar. No, no; yo veo en esto alguna cosa mejor ó peor, si quereis.

—¡Peor! ¿Y qué, señor caballero? —Tu eres jóven, confiado, admirable... ¡Ojalá estuviera yo donde tú! Tener veinte y cuatro años, la frente tersa y el cerebro vacío de todo, si no es de mujeres, de amor ó de buenas intenciones... ¡Oh! Raul, mientras no hayas recibido las sonrisas de los reyes y las confidencias de las reinas, mientras no hayas tenido dos cardenales, muertos en tu tiempo, ligre el uno, zorro el otro; mientras no hayas... Pero á qué vienen estas niñerías; es menester separarnos, Raul.

—¿Como me decis esto? ¡qué aire tan grave! —La cosa, bien vale la pena. Escuchadme, tengo que hacéte una recomendacion muy hermosa.

—Ya escucho, señor de Artagnan. —Avisarás á tu padre mi marcha.

—¡Os marchais! —¡Pardiez! Le dirás que he pasado á Inglaterra, y que voy á vivir á mi casa de recreo.

—¡Inglaterra! ¡Vos! ¿Y las ordenes del rey? —Cada vez te encuentro mas cándido; te figuras tú que así sin más